

满足用电需求 助力企业发展

江西去年工业用电量累计1232.46亿千瓦时

本报讯(全媒体记者朱兆恺)近日,在永修县,武汉至南昌特高压交流工程的一段线路上,几名身着工装、头戴蓝色安全帽、挎着工具包的施工人员,麻利地顺着爬梯登上百米高的铁塔,行走在悬空的银线上,按照规定间距安装间隔棒。这是助推我省融入华中特高压交流环网,提高电力汇集、输送和互济互保能力的一项重大工程。

2023年,我省聚焦电网高质量发展,统筹电力保供和能源转型,加快建设新型电力系统,为经济社会发展提供了坚强电力保障。数据显示,去年全年,我省工业用电量累计1232.46亿千瓦时,其中,制造

业用电需求持续旺盛,累计用电量964.35亿千瓦时,实现较快增长。

“在我们公司供电设施的设计和建设阶段,小蓝供电所的工作人员都给予了大力支持,这也是我们能够快速投产的重要因素。”江西杭电铜箔有限公司董事朱荣彦说。1月16日,在南昌小蓝经济技术开发区,江西杭电铜箔有限公司正有条不紊地进行试生产。除了技术支持,国网南昌供电公司的工作人员还结合当前的最新政策并通过测算,为该公司选择用电计费方案提供科学合理的建议,企业每月可节约基本电费50余万元。

电力是现代工业重要的基础要素。

去年1至11月,我省工业生产恢复加快,新兴动能不断壮大,全省规模以上工业增加值同比增长4.9%。

近年来,我省持续提升供电服务品质,优化升级供电服务模式和电力营商环境。去年,全省停电研判准确性提升至95%;电压暂降事件减少55.8%;“三零”“三省”服务节省用户办电成本8.87亿元;全省实体电网实现数字化呈现;500千伏及以上变电设备零故障停运;配电网改造提升“123”工程,解决低电压、频停、过载等问题3.7万余个。今年,我省还将规模化应用“刷脸办电”“一证办电”等线上办电模式;开展共享办电试点和赣闽、赣粤跨省

通办。

“让经营主体广泛自主参与,售电侧蓬勃发展,发电侧充分竞争,电网企业将更加聚焦主责主业,提升输配服务质量,提高整体供电效率,改革红利充分释放。”江西电力交易中心有限公司市场(技术)部副主任洪绍云介绍说。2024年,我省将优化峰谷分时电价、新能源汽车充电政策,完善代理购电价格机制,落实煤电容量电价、高可靠性供电收费政策;推动分布式光伏企业参与市场交易;深化中长期市场连续运营,预计今年内实现省内电力调频辅助服务市场化常态化运营,现货市场年底前启动长周期结算试运行。



春运启幕

1月25日,在南昌动车组运用所检修库,工作人员正在给动车组进行探伤检修作业,确保春运期间列车运行安全。2024年春运自1月26日开始至3月5日结束,为期40天。中国铁路南昌局集团有限公司预计发送旅客3456万人次。 本报全媒体记者 洪子波摄

阳际峰又发现新物种 短芒复叶耳蕨

本报贵溪讯(全媒体记者吕玉玺)“这种植物的叶片呈三角形或卵状三角形,叶面平滑光亮,先端渐尖,基部羽片稍短或几乎等长于相邻羽片,根据这些特性,人们容易将其从同属植物中区分开来。”1月19日,在阳际峰国家级自然保护区天华山管理站一处山坡上,保护区工作人员找到了一株蕨类植物短芒复叶耳蕨。继2021年首次发现之后,该保护区已多次找到短芒复叶耳蕨。阳际峰国家级自然保护区管理局副局长乐新贵介绍,日前,国际权威植物分类学期刊《Phytotaxa》正式对外发布,短芒复叶耳蕨是一个新物种。

新物种短芒复叶耳蕨,由上海辰山植物园科考团队与阳际峰国家级自然保护区科研人员在保护区内共同发现。2021年6月,阳际峰国家级自然保护区联合上海辰山植物园科考团队开展高等植物本底资源调查,科考团队在保护区内发现了一种蕨类植物,其与同属已发表的其他物种在形态上有较大区别。科考团队随即将部分种群移植到上海辰山植物园,经过两年多引种栽培和形态学研究,最终确定这是个新物种,并通过《Phytotaxa》正式对外发布。据介绍,短芒复叶耳蕨为多年生常绿,鳞毛蕨科复叶耳蕨属植物,该物种的发现对生物多样性研究具有重要价值。

据了解,阳际峰国家级自然保护区生物多样性十分丰富,植被类型多样,共有11个植被型、72个群系。乐新贵面对新物种喜不自禁,他说:“短芒复叶耳蕨是近年来保护区发现的第五个植物新种,也是第二个蕨类新种,其他四个新种分别为:丹霞通泉草、阳际峰马铃苣苔、东南卷柏(蕨类)、阳际峰景天。经过多年来的科学保护,保护区的生态环境得到有效改善,生物多样性保护水平也得到了有效提高。”

我省高速公路服务区实现快充充电设施全覆盖

本报讯(全媒体记者陈晖)1月17日,记者从省交通运输厅获悉:自2021年我省启动高速公路服务区提质升级三年行动以来,停车难、如厕难、充电难等服务区“三难”问题得到有效缓解,其中实现高速公路服务区快充充电设施全覆盖,全省高速公路服务区整体面貌焕然一新。

3年来,我省全面完成南昌北等7对复合功能型服务区、景德镇等23对中心服务区、兴国等81对普通服务区的提质升级工作;累计新增停车位3376个,其中

货车停车位914个,有力保障了过往司乘的停车需求;完成德兴等42对服务区充电桩扩容工程,开发线上服务平台,大力推广高速公路服务区充电设施“随手查”小程序,实现全省高速公路服务区充电设施全接入,服务区充电设施设备使用状态等信息一键查询,进一步消除新能源车主的“里程焦虑”。

下一步,全省交通运输系统将在提质升级三年行动的基础上,进一步加强服务区规划、建设、管理、运营;到2027年,基本

解决我省现有高速公路服务区间距偏大、规模不足等问题,进一步完善各级各类服务区服务功能。我省聚焦南昌都市圈、赣州省域副中心城市等全省重点发展区域,沪昆、京港澳“大十字”高速公路通道和5A级旅游景区等周边,布局打造一批集交通、旅游、消费、生态等多功能于一体的复合功能型服务区;适应新能源车出行的新趋势,加快充电设施扩容改造,到2027年高速公路服务区充电基础设施总车位原则上不低于小型客车停车位总数的15%。



码头装卸忙

1月24日,位于九江经济技术开发区的上港集团城西港区集装箱码头,装卸作业有序进行,一派繁忙景象。 特约通讯员 魏东升摄

短期经济效益让位于长期生态效益 南矶乡为鸟留食 832.33亩野生芡实“金不换”

本报讯(全媒体记者杨碧玉)“去年冬天以来,鄱阳湖水位持续走低,但辖区内越冬候鸟数量不减,还监测到1500余只世界极危物种白鹤,往年一般只有1000余只。”1月25日,南昌市新建区南矶乡分管湿地候鸟保护工作的副乡长李振林告诉记者,当听到相关部门通报最新鸟情时,他倍感欣慰。

去年8月,在鄱阳湖的一个碟形湖——战备湖,巡护人员发现大片野生芡实,便向属地管理部门南矶乡政府报告。野生芡实既可食用,也能入药。野生动物保护专家称,雁鸭类候鸟更是喜食野生芡实果实。作为乡政府分管领导,李振林不敢怠慢,迅速找来专业评估公司,对野生芡实面积和价值进行评估,发现这片野生芡实总面积和价值进行评估,发现这片野生芡实总面积共有832.33亩,价值还不菲,评估价为64.42万元。

经咨询湿地管理部门,南矶乡政府有权处置这片野生芡实,且在不破坏湿地生态前提下可进行采收。消息一出,不少人前来打听,希望买下这片野生芡实。

问题来了:卖,还是不卖?如何处置这片野生芡实,南矶乡出现不同声音。

为此,南矶乡政府专门召开一次党政联席会,所有党政领导参与商讨,发表各自意见:一种观点认为,乡财政收支紧张,不如通过招标程序卖掉,换取一笔资金,可以做不少民生实事,比如用于乡里孤寡老人食堂开支,或用于乡镇道路“白改黑”项目建设等。

另一种观点认为,去年以来,鄱阳湖水位偏低,湖区碟形湖被大水漫过,鱼虾数量较往年偏少,候鸟食物可能不够,野生芡实应留给候鸟。

经过反复讨论、权衡,南矶乡最终决定:将野生芡实留给候鸟,不再采收以换取收入。“对于一个偏远乡,处置这片野生芡实虽然可获一笔不小的收入,但野生芡实是候鸟喜爱的食物,作为大自然的‘赠予’,理应将其留给这群‘远方的客人’。”南矶乡党委书记夏祖冠说。

不仅是为鸟留食,近年来,南矶乡政府和江西鄱阳湖南矶湿地国家级自然保护区管理局合作,为鄱阳湖的数十个碟形湖修复堤坝和闸门,防止湖水外流,进一步减少人类活动对湖泊湿地生态的影响,为越冬候鸟提供最佳栖息地。

如今,在南矶湿地,保护候鸟已成为干部群众的自觉行动,人与候鸟和谐相处的故事每天都在上演。当地党委政府决心守护好一方生态资源,让生态保护理念深入人心,借着生态旅游的东风,积极探索出一条生态优先、绿色发展的新路子。

我省七部门联合部署 寒假期间校外培训治理工作

本报讯(全媒体记者李芳)1月22日,记者从省教育厅获悉:省教育厅、省公安厅、省消防救援总队等七部门于日前联合印发通知,部署各地做好寒假期间校外培训治理有关工作,明确对隐形变异违规培训坚持露头就打,让广大中小学生学习度过一个平安祥和、丰富充实、轻松愉快的假期。

通知要求,寒假期间,各地要严查重处学科类隐形变异违规培训,加大排查巡查频次,采取“四不两直”方式和“日查+夜查”“联检+抽检”等形式,加强加密学科类隐形变异违规培训的查处。

通知特别提到严查重处违规培训。对隐形变异违规培训露头就打,对巡查检查中发现、群众举报、上级部门转办的各类违法违规培训线索,一经查实、严肃查处,真正让监管“长牙齿”,形成强有力震慑。

通知要求,开展非学科类校外培训收费资金排查整治,防止发生“卷钱跑路”风险。认真开展年检、加强价格监测。开展消防安全检查、文化安全排查,加大风险防范。寒假是艺考培训机构开展集中住宿培训期,为此,通知要求,各地要严查艺考培训机构办学情况,严禁艺考培训机构开展学科类培训,督促艺考培训机构和预收费资金全部进入全国校外培训监管与服务综合平台管理,落实好机构资质、消防、安保、场地和条件配备等要求,及时掌握辖区内学生参训情况,确保培训安全。

省直卫生健康系统无偿献血活动启动

本报讯(全媒体记者黄锦军)1月18日至19日,南昌大学第二附属医院395名医护人员无偿献血9万余毫升,拉开了今年省直卫生健康系统无偿献血活动帷幕。

为了方便医护人员献血,省血液中心在南昌大学第二附属医院红角洲院区、东湖院区分别设立献血点,活动现场出现了很多医护人员的身影,他们献完血后转身又投入到各自繁忙的工作中。

省血液中心有关人士告诉记者,每年的夏季和冬季是无偿献血淡季,为有效缓解血液紧张状态、保障临床用血需求,省直各大医院的医护人员成为献血的主力军。从1月22日起,省人民医院、省妇幼保健院、南昌大学第四附属医院等单位将根据省血液中心的安排,组织医护人员无偿献血。

江西金控北京中心成立

本报讯(严丹)1月19日,江西金控北京中心成立,将首善之地的“金融活水”引入江西,全力支持我省制造业重点产业链现代化建设“1269”行动计划,为江西打造“三大高地”、实施“五大战略”贡献“金控力量”。

成立江西金控北京中心,旨在在深度融入京津冀高质量发展中争取主动、赢得先机,更好地履行金融服务实体经济的责任,更好发挥集团旗下各分支机构协同效应,不断拓展业务领域和市场范围,进一步为客户提供更加丰富的金融产品和高效的金融服务,助力江西高质量发展。